

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**5 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 244**

**13-07-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ ആകർഷകമാക്കാൻ നടപടി**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ, ശ്രീ എം. എം. മണി, ശ്രീ സി കെ ഹരീന്ദ്രൻ, ശ്രീ പി. മമ്മിക്കുട്ടി</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ പി.എ.മുഹമ്മദ് റിയാസ് (പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര, യുവജനകാര്യ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) മുതിർന്ന പൗരൻമാരെയും സ്ത്രീകളെയും വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലേക്ക് ആകർഷിച്ച് വിനോദസഞ്ചാര വിപുലീകരണത്തോടൊപ്പം പുതിയ സംസ്കാരം കൂടി രൂപപ്പെടുത്തുന്ന തരത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) മുതിർന്ന പൗരൻമാരെ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനായി 06.06.2022 തീയതിയിലെ സർക്കാർ ഉത്തരവ് (സാധാ) നം.180/2022/ടൂറിസം പ്രകാരം വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പ്രവേശന ഫീസ് ഇനത്തിൽ മുതൽക്കൂട്ട് പൗരൻമാർക്ക് 50% ഇളവ് അനുവദിച്ചു ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്</p> <p>സ്ത്രീകളെ കൂടുതലായി ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ടൂറിസം മേഖലയിലെ സുരക്ഷിതത്വം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പരിധിയിൽ വരുന്ന പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾക്ക് പ്രത്യേക നിരീക്ഷണത്തിന് പോലീസ് വകുപ്പ് മുഖേന നിർദ്ദേശവും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിലെ 14 ജില്ലകളിലായി 184 ടൂറിസം പോലീസിനെ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം പോലീസിന്റെ എണ്ണം വീണ്ടും കൂട്ടുന്നതിനായുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ അനുവദിച്ചിരിക്കുന്ന 660 ലക്ഷം രൂപയിൽ 50% സ്ത്രീകളുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾക്കായാണ് വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. സ്ത്രീകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിനോദസഞ്ചാരത്തിന്റെ വിവിധ വശങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന പ്രത്യേക സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടൂറിസം പദ്ധതിക്ക് മിഷൻ ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം തുടക്കമിടുന്നു. സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടൂറിസം പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള ബ്രെയിൻസ്റ്റോമിംഗ് സെഷൻ ഉത്തരവാദിത്ത</p>

ടൂറിസം മിഷൻ 2022 ഒക്ടോബർ മാസം നടത്തുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

പൊതുവേ സ്ത്രീ സഞ്ചാരികൾക്ക് സുരക്ഷിതമായ ഒരു ലക്ഷ്യസ്ഥാനമാണ് കേരളം. പുതിയ പദ്ധതിയിലൂടെ വനിതാ യൂണിറ്റുകളുടെ ഒരു ശ്രംഖല സൃഷ്ടിക്കാനും സ്ത്രീകളെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാനും ആർ.ടി മിഷൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ കൂടുതൽ സ്ത്രീ സഞ്ചാരികളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് സുരക്ഷിതത്വവും ശുചിത്വവുമുള്ള സ്ഥലങ്ങൾ ആർ. ടി മിഷൻ ഉറപ്പാക്കുന്നു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടൂറിസം പദ്ധതിയിലൂടെ കേരളത്തിലെ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ത്രീ സഞ്ചാരികളുടെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റുവാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത് .

സ്ത്രീ സൗഹൃദ ഉത്തരവാദിത്ത വിനോദ സഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളും സ്ത്രീ ശാക്തീകരണവും- ടൂറിസത്തിലൂടെ സ്ത്രീശാക്തീകരണം എന്നത് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന കാര്യമാണ്. പസഫിക് ഏഷ്യ ട്രാവൽ അസോസിയേഷൻ (PATA) ഗോൾഡ് അവാർഡ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള അംഗീകാരങ്ങളും ഈ രംഗത്ത് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട് .

സമൂഹത്തിലെ തികച്ചും സാധാരണക്കാരായ സ്ത്രീകളെ കൂടുതലായി ടൂറിസം രംഗത്തേക്ക് ആകർഷിച്ചുകൊണ്ട് ടൂറിസം മേഖലയിലെ... സ്ത്രീ പങ്കാളിത്തം ഉയർത്തുന്നതിനും, തികച്ചും സ്ത്രീ സൗഹൃദമായ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനുമുള്ള വിവിധ അടിസ്ഥാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ കഴിഞ്ഞ കുറെ നാളുകളായി നടത്തി വരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി എക്സ്ക്യൂസീവ് വിമൺ ടൂറുകൾ നടത്തുന്ന വിവിധ യൂണിറ്റുകൾ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട് . അതുപോലെ സ്ത്രീകൾ നയിക്കുന്ന ഹോംസ്റ്റേകൾ, സ്ത്രീകളുടെ സുവനീർ യൂണിറ്റുകൾ എന്നിങ്ങനെ വിവിധ സ്ത്രീ കേന്ദ്രീകൃത പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടത്തി വരുന്നു. ഇവയെല്ലാം ഏകോപിപ്പിച്ച്, ഒരു സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടൂറിസം നെറ്റ്‌വർക്ക് രൂപീകരിക്കുന്നതിന് വേണ്ട നടപടികൾ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ ചെയ്തു വരുന്നു. ഇതിനായി ആലോചനാ യോഗങ്ങൾ/നെറ്റ്‌വർക്കിംഗ്

			<p>വർക്ക്ഷോപ്പുകൾ എന്നിവയെല്ലാം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ ഉടനടി നടത്തുന്നതാണ്.</p> <p>വിദ്യാർത്ഥികൾക്കിടയിൽ ടൂറിസം അവബോധം സൃഷ്ടിക്കാനും, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ടൂറിസം വളർച്ചയിൽ വിദ്യാർത്ഥികളെക്കൂടി ഭാഗഭാക്കാകാനും, കേരളത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട കലാലയങ്ങളിൽ ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കാൻ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചു. ആദ്യഘട്ടമായി സംസ്ഥാനത്തെ 25 കോളേജുകളിലാണ് ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പും, ടൂറിസം വകുപ്പും സഹകരിച്ചാണ് പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത് . ടൂറിസം രംഗത്ത് പ്രൊഫെഷണൽസിനെ വാർത്തെടുക്കുക, വിദ്യാർത്ഥികൾക്കിടയിൽ സാർവദേശീയ കാഴ്ചപ്പാടും, യാത്ര ചെയ്യാനുള്ള താല്പര്യവും വളർത്തിയെടുക്കുക, പരിസ്ഥിതിയെയും പ്രകൃതിയെയും സംരക്ഷിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക, പുതിയ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ കണ്ടെത്തുക, അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിൽ ശ്രദ്ധിക്കുക, നിലവിലുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളുടെ അപര്യാപ്ത ബന്ധപ്പെട്ടവരുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുക, ഇവയൊക്കെ ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകളുടെ ചുമതലയിൽ വരുന്നതാണ്. ഇതോടൊപ്പം തന്നെ സഞ്ചാരികളുടെ മാറിവരുന്ന താല്പര്യങ്ങളും അറിവുകളും മനസിലാക്കാനും ടൂറിസം ക്ലബ്ബിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ കഴിയും എന്നാണ് കരുതുന്നത് .</p>
(ബി)	<p>പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ കൂടുതൽ ആകർഷകവും മാലിന്യ രഹിതവുമാക്കുന്നതിനും സഞ്ചാര സൗകര്യങ്ങൾ വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിനും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കാമോ?</p>	(ബി)	<p>ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ശുചിത്വം ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനായി ടൂറിസം വകുപ്പ് ക്ലീൻ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ എന്ന പദ്ധതി വഴി സംസ്ഥാനത്തെ 117 ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിൽ കടുംബശ്രീ മുഖാന്തരം മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജന പ്രവർത്തനം നടത്തി വരുന്നുണ്ട് . ഇതിനു പുറമെ തെരഞ്ഞെടുത്ത വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജൈവ - അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ തരംതിരിച്ച് ജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ എയ്റോബിൻ സാങ്കേതികത്വം വഴി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ബിന്നുകളിൽ നിക്ഷേപിച്ചും അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ ശേഖരണ ബിന്നുകളിൽ ശേഖരിച്ച് അതാത് തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ എം.സി.എഫ് (Material Collection Facility) ൽ എത്തിച്ചു നൽകുന്ന ഒരു പദ്ധതിയും വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി</p>

വരുന്നു. ഇതു പ്രകാരം 36 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജൈവ മാലിന്യ സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകളുടെ പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ 14 വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലെയും നേര്യംഗലം മുതൽ മൂന്നാർ വരെയുള്ള ദേശീയ പാതയോരങ്ങളിലെയും മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനം M/s Exclean Pvt. Ltd. എന്ന സ്ഥാപനം വഴി ഇടുക്കി ഡി.ടി.പി.സി നടപ്പാക്കി വരുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ പ്രധാന ടൂറിസം കേന്ദ്രമായ കോവളത്തെ മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനം വിഴിഞ്ഞം ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുമായി ചേർന്ന് ഇക്കോ പ്രിസർവ് എന്ന സ്ഥാപനം വഴി നടത്തി വരുന്നുണ്ട്.

ടൂറിസം മേഖല മാലിന്യ വിമുക്തമാക്കുന്നതിനും ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളെ ഗ്രീൻ സർട്ടിഫിക്കേഷനിലേക്ക് കൊണ്ട് വരുന്നതിനുമായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ പടി പടിയായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നടത്തി വരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി അക്കോമൊഡേഷൻ യൂണിറ്റുകളിലെ 19 മുതൽ 21 വരെ ഇനം സിംഗിൾ യൂസ് പ്ലാസ്റ്റിക് ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള പ്ലാസ്റ്റിക് ഫ്രീ ഡിക്ലറേഷൻ ക്യാമ്പയിൻ നടത്തി പാരിസ്ഥിതിക ഉത്തരവാദിത്വത്തിന് പ്രാധാന്യം നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള ഹോട്ടലുകൾക്കും റിസോർട്ടുകൾക്കുമുള്ള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷൻ ആരംഭിച്ചു. യു എൻ ഡി പി, ഹരിത കേരള മിഷൻ എന്നിവരുമായി ചേർന്ന് മൂന്നാർ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള മാണ്ടൻ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾക്കുള്ള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രോട്ടോക്കോൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട് ഉടൻ തന്നെ അത് പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തുന്നതാണ് . ഓരോ തരം ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾക്കുമായുള്ള പ്രത്യേക ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രോട്ടോക്കോൾ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ തയ്യാറാക്കുന്നുണ്ട് .

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ